

## 习近平在两院院士大会阐述创新驱动发展战略

# 最根本: 增强自主创新能力

# 最紧迫: 破除体制机制障碍

李克强刘云山张高丽出席

图为习近平发表重要讲话。新华社记者 李学仁摄



据新华社北京6月9日电(记者霍小光、吴晶晶)中国科学院第十七次院士大会、中国工程院第十二次院士大会9日上午在人民大会堂隆重开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。他强调,我国科技发展的方向就是创新、创新、再创新。实施创新驱动发展战略,最根本的是要增强自主创新能力,最紧迫的是要破除体制机制障碍,最大限度解放和激发科技作为第一生产力所蕴藏的巨大潜能。要坚定不移走中国特色自主创新道路,坚持自主创新、重点跨越、支撑发展、引领未来的方针,加快创新型国家建设步伐。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强,中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山,中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽出席会议。

### 把关键技术掌握在自己手里

习近平强调,今天,我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。而要实现这个目标,我们就必须坚定不移贯彻科教兴国战略和创新驱动发展战略,坚定不移走科技强国之路。科技是国家强盛之基,创新是民族进步之魂。中华民族是富有创新精神的民族。党的十八大作出了实施创新驱动发展战略的重大部署,强调科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略

支撑,必须摆在国家发展全局的核心位置。这是党中央综合分析国内外大势、立足我国发展全局作出的重大战略抉择。面对科技创新发展新趋势,我们必须迎难而上、奋起直追、力争超越。历史的机遇往往稍纵即逝,我们正面对着推进科技创新的重要历史机遇,机不可失,时不再来,必须紧紧抓住。

习近平指出,自力更生是中华民族自立于世界民族之林的奋斗基点,自主创新是我们攀登世界科技高峰的必由之路。科学技术是世界性的、时代性的,发展科学技术必须具有全球视野。要准确把握重点领域科技发展的战略机遇,选准关系全局和长远发展的战略必争领域和优先方向,通过高效合理配置,深入推进协同创新和开放创新,构建高效强大的共性关键技术供给体系,努力实现关键技术重大突破,把关键技术掌握在自己手里。我国广大科技工作者要敢于担当、勇于超越、找准方向、扭住不放,牢固树立敢为天下先的志向和信心,敢于走别人没有走过的路,在攻坚克难中追求卓越,勇于创造引领世界潮流的科技成果。

### 破除一切思想障碍制度藩篱

习近平强调,实施创新驱动发展战略是一个系统工程。要深化科技体制改革,破除一切制约科技创新的思想障碍和制度藩篱,处理好政府和市场的关系,推动科技和社会发展深度融合,打通从科技强到产业强、经济强、国家强的通道,以改革释放创

新活力,加快建立健全国家创新体系,让一切创新源泉充分涌流。要着力加快制定创新驱动发展战略的顶层设计,改革国家科技创新战略规划和资源配置体制机制,深化产学研合作,加强科技创新统筹协调,加快建立健全各主体、各方面、各环节有机互动、协同高效的创新体系。要着力围绕产业链部署创新链、围绕创新链完善资金链,聚焦国家战略目标,集中资源、形成合力,突破关系国计民生和经济命脉的重大关键技术问题。

### 把人才开发放在最优先位置

习近平指出,创新的事业呼唤创新的人才。实现中华民族伟大复兴,人才越多越好,本事越大越好。知识就是力量,人才就是未来。我国要在科技创新方面走在世界前列,必须在创新实践中发现人才、在创新活动中培养人才、在创新事业中凝聚人才,必须大力培养造就规模宏大、结构合理、素质优良的创新型科技人才。要把人才资源开发放在科技创新最优先的位置,改革人才培养、引进、使用等机制,努力造就一批世界水平的科学家、科技领军人才、工程师和青年科技人才。

习近平强调,根据广大院士和各方面意见,党的十八届三中全会提出了改革院士制度的要求,主要就是要突出学术导向,减少不必要的干预,改进和完善院士遴选机制、

学科布局、年龄结构、兼职和待遇、退休退出制度等,以更好发挥广大院士作用,更好发现和培养拔尖人才,更好维护院士群体的荣誉和尊严,更好激励科技工作者特别是青年才俊的积极性和创造性。

### 希望广大院士善养浩然之气

习近平指出,长期以来,我国科技界涌现出许多受到人民爱戴的科学家,他们代表的是一种时代精神,影响的是一代又一代年轻人。培育和践行社会主义核心价值观,需

要两院院士发挥作用。希望广大院士善养浩然之气,发扬我国科技界爱国奉献、淡泊名利的优良传统,以身作则,严格自律,在攻坚克难、崇德向善中做到学为人师、行为世范,带动科技界乃至全社会践行社会主义核心价值观。

习近平强调,中国科学院、中国工程院是我国科学技术界和工程技术界最高学术机构,是国家科学技术思想库。两院要组织广大院士,围绕事关经济社会及科技发展的全局性问题,开展战略咨询研究,以科学咨询支撑科学决策,以科学决策引领科学发展。



## 国务院批复设立青岛西海岸新区



图为青岛西海岸新区一角。

刘积舜摄(新华社发)

本报青岛6月9日电(记者宋学春)据中国政府网9日刊载的消息,国务院3日发文,批复同意山东省政府有关设立青岛西海岸新区的请示,要求把青岛西海岸新区发展成为海洋科技自主创新领航区、深远海开发战略保障基地、军民融合创新示范区、海洋经济国际合作先导区、陆海统筹发展试验区,为探索全国海洋经济科学发展新路径发挥示范作用。

国务院在批复中指出,设立并建设好青岛西海岸新区,对于全面实施海洋战略、创新军民融合机制、深化海洋管理体制改革、推进深远海开发与陆海统筹发展和建设海洋强国具有重要意义。

根据批复,青岛西海岸新区位于胶州湾西岸,包括青岛市黄岛区全部行政区域,其中陆地面积约2096平方公里、海域面积约5000平方公里。

## 李克强同孟加拉国总理会谈

本报北京6月9日电(记者赵明昊)国务院总理李克强9日下午在人民大会堂同孟加拉国总理哈西娜举行会谈。

李克强指出,中孟经济互补性强,合作潜力巨大。中方愿同孟方扩大经贸、投资、能源、通讯、基础设施建设等合作,鼓励有实力的中国企业赴孟投资,同孟加拉国企业成立合资公司,希望孟方提供便利与支持;推进科技、农业、海洋、防灾减灾等领域合作,建设中孟水稻联合研究中心,开展杂交水稻试验、示范和推广;拓展互联互通合作,共同开展中孟印经济走廊早期收获项目合作,争取年内签署四国政府间协议,推

动走廊建设早见成效,造福地区近30亿人民;加强多边领域合作,维护广大发展中国家利益,共同应对全球性挑战。

哈西娜表示,中国的发展有利于亚洲和世界。进一步深化中孟全面合作伙伴关系是孟加拉国外交政策的重要基石。孟方愿同中方加强高层互访,共同庆祝明年两国建交40周年,深化经贸、基础设施建设、农业、科技、海洋、通讯、人文等领域互利合作,携手推进中孟印经济走廊建设。孟方欢迎中国企业扩大对孟投资,参加孟加拉国基础设施建设。孟方将继续为南盟与中国关系发展发挥积极推动作用。

## 望海楼

本栏目主持人: 陈振凯

## 中美共同军演释放什么信号

张军社

6月9日,中国海军舰艇编队起航参加美国海军组织的“环太平洋-2014”演习。这是中国海军首次派舰艇编队参加“环太平洋”多国海军联合演习。

最近一个时期以来,中美两国围绕东海、南海和网络安全等问题不断发生争论,香格里拉对话会上双方言辞激烈的直率发言和美国2014年度《涉华军事与安全发展报告》的刺耳杂音依然萦绕于耳,因而,中国参加美国主导的“环太平洋-2014”演习备受关注。

去年6月,习近平主席与奥巴马总统在美国安纳伯格庄园举行会晤时确认,中方将应美方之邀参加2014年“环太平洋”军演。两国元首会晤确认如此具体的一个事件,充分表明两军关系在两国关系中的重要地

位和作用,也显示出两国对改善和发展两军关系的高度重视。众所周知,军事关系是国家关系的重要组成部分,中美两国构建新型大国关系,必然要求发展与其相适应的两军关系。

中美建交30多年来,两军关系的发展滞后于两国关系发展。中美军事关系依然处于不稳定的态势,没有跳出“恢复、发展、停滞”的怪圈。因此,在这个意义上,中国海军应美方之邀参加“环太平洋-2014”演习,对发展“平等互利、合作共赢”的中美新型军事关系,乃至构建基于“不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢”的中美新型大国关系,必将产生积极的促进作用。

中美两国都是世界上具有重要影响的大国,中国是最大的发展中国家和新兴大国,美国是最大的发达国

家,也是军事、经济实力最强的大国,两国关系的稳定发展对地区和世界的和平稳定具有十分重要的影响。中美两军关系的改善不仅是中美两国关系发展的需要,也符合大多数国家的根本利益。中美两国两军关系的改善,也将在一定程度上压缩地区个别国家企图利用中美不和而浑水摸鱼、谋取私利的空间。因此,中国参加“环太平洋”军演,将有助于维护地区和世界的和平与稳定。

世界是多元化的,中美两国政治、社会制度不同,文化背景不同,发展的经历也不同,因而两国之间存在分歧在所难免,重要的是双方要正确认识、对待和管控分歧,以交流、合作逐步化解分歧,通过交流、合作逐步建立和增强互信。中国海军参加“环太平洋”军演,将与包括美国海军在

内的各国海军同行相互切磋交流,这对于消除误解、减少误判、增进相互了解与互信很有益处。

“环太平洋”军演的演练内容,也已由初期单纯的联盟作战逐渐拓展到应对非传统安全威胁,包括人道主义救援减灾、海上搜救、反海盗等内容。这些都是中国海军与其他国家海军在共同履行国际责任和义务的行动中,所应具备的能力。因此,中国参加“环太平洋”军演,不仅表明中美两军关系正在不断走向成熟稳定,同时还展示了中国军队开放和透明的积极姿态,也有助于增进其他国家和中国军队的相互理解,减少误解和误判,从而为地区与世界海上安全增加正能量。

(作者为海军军事学术研究所研究员)

### 链接



### 中国海军首赴环太平洋军演

6月9日,经中央军委批准,由海军导弹驱逐舰海口舰、导弹护卫舰岳阳舰、综合补给舰千岛湖舰、和平方舟医院船组成的舰艇编队,分别从海南三亚、浙江舟山军港起航,赴美参加“环太平洋-2014”演习。这是中国海军首次派舰艇编队参加“环太平洋”多国海军军事演习。图为在三亚某军港,海口舰官兵及随舰出海的特战队员离开码头。胡冰摄(新华社发)